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1. (UFSM-RS) No composto
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as quantidades totais de atomos de carbono primario, secundario e terciario sao,
respectivamente:
a)5,2e3. b)3,5¢e2. c)4,3eb. d) 6,4e4. e)5,6eb.

2. (UFERSA-RN) Dada a formula estrutural abaixo, relacione as quantidades de carbono
primario, secundario, terciario e quaternario, respectivamente:
OH CH =CH, CHs
| | |
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CH, CH-,CH;
a) 7,51, 1. b) 5, 6, 1, 2. 04,72 1. d) 6,5, 1, 2.
3. (FGV-SP) O composto de formula:
CH, OH H H

mC—é—CH:C—éH—é—$—CH—Cm
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apresenta quantos carbonos primarios, secundarios, terciarios e quaternarios,
respectivamente?
a)5,52el. c)7,4,1lel. e)7,3,1le2.
b) 5, 4,3e1. d)6,4,1e2.

4. (PUC-RS) No eugenol, composto de odor agradavel de formula utilizado como
antisséptico bucal, o nimero de 4&tomos de carbono secundario é:

CH,=CH— CH, OH

OCH,



a) 2. b) 3. c)7. d) 8. e) 10.

5. (UFAM) O pau-rosa, tipico da regido amazonica, € uma rica fonte natural do dleo
essencial conhecido por linalol, o qual também pode ser isolado do 6leo de alfazema. Esse
6leo apresenta a seguinte férmula estrutural.

H,C—C=C—C—C—C—C=CH,
| H H, H
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Sua cadeia carbonica deve ser classificada como:
a) aciclica, ramificada, saturada e heterogénea.
b) aciclica, normal, insaturada e homogénea.

¢) aliciclica, ramificada, insaturada e homogénea.
d) aciclica, ramificada, insaturada e homogénea.
e) aliciclica, normal, saturada e heterogénea.

6. (ACAFE-SC) O peroxido de benzoila é um catalisador de polimerizacdo de plasticos.
Sua temperatura de autoignicéo € igual a 80 °C, podendo causar inumeras explosdes.
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Sua cadeia é:
a) aliciclica. c) alifatica. e) saturada.
b) aromatica. d) homociclica.

7. (PUC-RS) O écido etilenodiaminotetracético, conhecido como EDTA, utilizado como
antioxidante em margarinas, de formula
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apresenta cadeia carbonica:
a) aciclica, insaturada e homogénea. d) ciclica, saturada e heterogénea.
b) aciclica, saturada e heterogénea. e) ciclica, insaturada e homogénea.

c) aciclica, saturada e homogénea.



8. (UNIFOA-RJ) Individuos em jejum prolongado ou que realizam exercicios fisicos
intensos liberam para a corrente sanguinea compostos denominados corpos ceténicos,
H3C — CO - CHz e H3C — CO — CH> — COOH. Ambas as cadeias séo classificadas como:
a) ciclica, heterogénea, insaturada. d) ciclica, homogénea, saturada.

b) aciclica, homogénea, insaturada. e) aciclica, homogénea, saturada.

c) aciclica, heterogénea, insaturada.

9. (COVEST-PE) A acrilonitrila € utilizada como matéria-prima na obtencdo de fibras
téxteis e tem formula estrutural:

H,C=C—CN
|
H
Sua cadeia carbo6nica pode ser classificada como:
a) aberta, saturada e ramificada. d) aciclica, heterogénea e insaturada.
b) alifatica, heterogénea e aromatica. e) alifatica, homogénea e aromaética.

c) alifatica, homogénea e insaturada.

10. (ACAFE-SC) A Petrobras é a estatal brasileira responsavel pela prospeccéo, refino e
distribuicéo do petrdleo no Brasil.

Indique a afirmativa correta:

a) O gas de cozinha (propano e butano) é obtido por destilacdo fracionada do petroleo.
b) Gasolina, 6leo diesel, querosene, biodiesel e alcool etilico sdo substancias obtidas pela
destilacéo do petroleo cru.

c) O éter do petrdleo é uma mistura de alcool etilico, acetona e éter etilico.

d) O composto de formula molecular C7His, um dos componentes da gasolina, é um
alceno.

e) O petréleo é uma substancia composta.

11. (UNIRIO-RJ) Campos de Goytacazes, na regido norte do estado do Rio de Janeiro,
pode ser considerada a capital nacional do petrdleo: a Bacia de Campos produz em média
900 mil barris/dia de petroleo cru.

A operacao que permite isolar tanto a gasolina quanto o querosene do petroleo cru é a:
a) decantacgéo. c) filtracéo. e) extracdo com agua.

b) destilacao. d) catacéo.

12. (UNB) Julgue se a afirmativa é certa ou errada:
Na destilacao do petréleo, os hidrocarbonetos de menor massa molar sdo o0s primeiros a
serem vaporizados pelo aquecimento do 6leo cru.

13. (PUC-RS) Os hidrocarbonetos de menor ponto de ebulicdo obtidos a partir da
destilacdo fracionada do petréleo estdo presentes:

a) na gasolina. ¢) no oleo diesel. e) no géas de cozinha.

b) na parafina. d) no querosene.



14. (UnB) Julgue se a afirmativa é certa ou errada:
A separacgéo dos diversos constituintes do petroleo é um processo quimico fundamentado
na variacao da temperatura de ebulicdo das substancias participantes.

15. (UESB-BA) Dos hidrocarbonetos obtidos no refino do petroleo, os que possuem
menores massas molares sao 0s que constituem:

a) a gasolina. d) o 6leo combustivel leve.
b) o GLP (gas liquefeito de petrdleo). e) a parafina.
c) o asfalto.

16. (IPA-IMEC-RS) No refino do petroleo cru, podem-se obter, entre outros
componentes:

a) gas de petroleo, alcatrdo de hulha e gasolina.

b) gasolina, querosene e gas de hulha.

c) carvdo coque, gas de hulha e 6leo diesel.

d) aguas amoniacais, gas de petroleo e gasolina.

e) gasolina, 6leo diesel e querosene.

17. (ENEM-MEC) “A idade da pedra chegou ao fim, ndo porque faltassem pedras; a era
do petroleo chegara igualmente ao fim, mas ndo por falta de petréleo.” (Xeque Yamani,
Ex-ministro do Petréleo da Arabia Saudita. O Estado de S. Paulo, 20/8/2001.)
Considerando as caracteristicas que envolvem a utilizacdo das matérias-primas citadas no
texto em diferentes contextos histérico-geograficos, é correto afirmar que, de acordo com
0 autor, a exemplo do que aconteceu na Idade da Pedra, o fim da era do petréleo estaria
relacionado:

a) a reducéo e ao esgotamento das reservas de petroleo.

b) ao desenvolvimento tecnoldgico e a utilizacdo de novas fontes de energia.

¢) ao desenvolvimento dos transportes e consequente aumento do consumo de energia.
d) ao excesso de producdo e consequente desvalorizagdo do barril de petroleo.

e) a diminuicdo das a¢cbes humanas sobre 0 meio ambiente.

18. (UEPG-PR) Santos Dumont recebeu o prémio Deutsch de 125 000 francos ao realizar
0 voo, em 19/10/1901. Henri Deutsch de La Meurthe era um magnata do petroleo, um
produto cuja descoberta impulsionou a industria automobilistica no inicio do século XX.
O petrdleo, de grande importancia mundial nos dias de hoje, € um material oleoso,
inflaméavel, menos denso que a 4gua, com cheiro caracteristico e de cor variando entre o
negro e o castanho-escuro.

Leia as seguintes afirmacdes sobre o petroleo.

. E uma mistura de diversas substancias quimicas, que podem ser isoladas por processos
fisicos de separacéo.

1. E considerado uma fonte de energia limpa de origem fossil.

I11. E um liquido escuro muitas vezes encontrado no fundo do mar, embora seja mais leve
gue a agua.

Assinale a alternativa que contém todas as afirmacdes validas.



a . b) II. c) 1. d) lelll. e)l, el

19. (UFSM-RS) Durante a destilagao fracionada do petrdleo, obtém-se, sucessivamente,
produtos gasosos, nafta, gasolina e dleos lubrificantes. A ordem de volatilidade de cada
fracdo esta relacionada com o (a):

a) origem do petrdleo — animal ou vegetal.

b) formacdo de pontes de hidrogénio intermoleculares.

¢) tamanho da cadeia carbonica.

d) ocorréncia de compostos fortemente polares.

e) tipo de petroleo empregado — parafinico ou asféltico.

20. (FUVEST-SP) A figura mostra esquematicamente o equipamento utilizado nas
refinarias para efetuar a destilacdo fracionada do petréleo. Os produtos recolhidos em I,
I1, 111 e IV séo, respectivamente:

Petroleo bruto

aquecido === /‘

a) gas de cozinha, gasolina, 6leo diesel e asfalto.

b) alcool, asfalto, dleo diesel e gasolina.

c) asfalto, gasolina, 6leo diesel e acetona.

d) gasolina, dleo diesel, gas de cozinha, asfalto.

e) querosene, gasolina, 6leo diesel e gas de cozinha.

21. (PUC-RS) O GNV, gas natural veicular, usado em Porto Alegre como combustivel
automotivo, € constituido principalmente de m €, em geral, sua combustdo ndo deixa
residuo, sendo expressa pela equacdo m.

a) metano CHs+ O, - C+2HO

b) metano CHs+2 02 —» CO2+2 HO

c) 1-buteno CiHg+20,—>4C+4H0

d) etanol C2HeO + 302, — 2 CO, + 3 H0

e) etanol C2HsO + O, —» 2 C + 3 H.0O

22. O gas de cozinha contém propano (CsHs) e, predominantemente, butano (CsHio).
Escreva, para cada um deles, as equagdes que representam as trés formas de combustao.

23. (VUNESP) A Bolivia é um grande produtor de gas natural (metano) e celebrou com
0 Brasil um acordo para a utilizacdo deste importante recurso energético. Para seu



transporte até os centros consumidores, ha um gasoduto ligando os dois paises, ja tendo
chegado ao interior do estado de S&o Paulo.

Escreva a equacdo para a reacdo de combustdo do metano e o nome dos produtos
formados.

24. (PUC-MG) A capsaicina constitui o principio ativo caracteristico (“ardor ou sabor”)
das pimentas. Sua formula estrutural € a seguinte:

CH,—NH —C (CH,), H
[ AN /
C—C
o
H CH(CH,),
"0CH,

OH
apresenta grupos funcionais de:
a) alcool, éter, cetona e amina. d) fenol, éster e amida.
b) fenol, éter e amida. e) fenol, enol e amida.

c) alcool, éster, cetona e amina.

25. (UFMG) A formula estrutural a seguir representa a molécula de nicotina, presente
nos cigarros e responsavel por muitos casos de cancer no pulmao:
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P \
7N E|\ _CH,
\ ] N
\‘___;j/ H
N CH.

Sobre a molécula da nicotina, indique a alternativa que traz informacéo incorreta.
a) Apresenta férmula molecular igual a C1oH14No>.

b) Apresenta cadeia ciclica e heterogénea.

c) Apresenta o grupo funcional amida.

d) Apresenta isdmero dptico.

26. (UERJ) As fragrancias caracteristicas dos perfumes sdo obtidas a partir de dleos
essenciais. Observe as estruturas quimicas de trés substancias comumente empregadas na
producdo de perfumes:



~ CH—(ll—CHO

CH=CH—CHO
\ CSHll
fragrancia de canela fragrancia de jasmim
CHO
CH.,0

3
fragrancia de espinheiro-branco

O grupo funcional comum as trés substancias corresponde a seguinte fungdo organica:
a) éter b) alcool c) cetona d) aldeido

27. (UFES) Um dos tratamentos da tuberculose requer o uso de trés medicamentos
combinados: a rifampicina, a isoniazida e a pirazinamida. A seguir esta representada a
estrutura do antibiético rifampicina:
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Sé&o grupos funcionais presentes na estrutura da rifampicina, exceto:
a) alcool e fenol. ¢) amida e amina. e) anidrido e aldeido.
b) éster e éter. d) cetona e alqueno.

28. (UFMG) Analise a formula estrutural da aureomicina, substancia produzida por um
fungo e usada como antibiotico no tratamento de diversas infecgdes:
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A partir da anélise dessa formula estrutural, € correto afirmar que a aureomicina apresenta
fungdes carbonilicas do tipo:

a) acido carboxilico e aldeido. c) amida e cetona.

b) aldeido e éster. d) cetona e éster.

29. (UFPEL-PR) O mel é a substancia viscosa, aromatica e acucarada obtida a partir do
néctar das flores e/ou exsudatos sacarinicos que as abelhas melificas produzem. Seu
aroma, paladar, coloracdo, viscosidade e propriedades medicinais estdo diretamente
relacionados com a fonte de néctar que o originou e também com a espécie de abelha que
o0 produziu. Apesar de o mel ser basicamente uma solu¢ao aquosa de agucares, seus outros
componentes, aliados as caracteristicas da fonte floral que o originou, conferem-lhe um
alto grau de complexidade.

A composicdo quimica do mel é bastante variavel, com predominéncia de agUcares do
tipo monossacarideos, principalmente a glicose e a frutose.
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I
CH,OH CH_OH
glicose frutose

Na estrutura da glicose e da frutose podem ser identificados os grupos funcionais /11111
e /M1, que representam as funcdes organicas /1111 e Il na glicose, e /I e
T na frutose.

Indique a alternativa que completa correta e respectivamente a frase anterior.

a) hidroxila; carbonila; fenol; cetona; acido carboxilico; alcool.

b) hidroxila; carbonila; alcool; aldeido; alcool; cetona.

c) carboxila; hidroxila; alcool; aldeido; fenol; cetona.

d) carboxila; amino; acido carboxilico; amina; éster; hidrocarboneto.

e) amino; carbonila; amina; éster; hidrocarboneto; aldeido.

30. (ENEM) A curcumina, substancia encontrada no po-amarelo-alaranjado extraido da
raiz da curcuma ou acafrdo-da-india (Curcuma longa), aparentemente, pode ajudar a
combater varios tipos de cancer, o mal de Alzheimer e até mesmo retardar o
envelhecimento. Usada ha quatro milénios por algumas culturas orientais, apenas nos
Gltimos anos passou a ser investigada pela ciéncia ocidental.
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ANTUNES, M. G. L. Neurotoxicidade induzida pelo quimioterapico cisplatina:
possiveis efeitos citoprotetores dos antioxidantes da dieta curcumina e coenzima Q10.
Pesquisa FAPESP. S&o Paulo, n. 168, fev. 2010 (adaptado).

Na estrutura da curcumina, identificam-se grupos caracteristicos das funcgdes
a) éter e alcool. c) éster e fenol. e) aldeido e éster.
b) éter e fenol. d) aldeido e enol.

31. (UFOP-MG-MODIFICADA) Considere a estrutura do oseltamivir, principio ativo
do Tamiflu, primeiro medicamento antiviral usado na pandemia de influenza A (gripe
suina), que se iniciou em 2009 no México.

D—< } \_
HN—Q

H:N
Oseltamivir
Dé o nome das funcbes organicas presentes na estrutura do oseltamivir, exceto
hidrocarbonetos.

Uﬁ\

32. (UDESC-MODIFICADA) O desenvolvimento das técnicas de sintese, em quimica
organica, proporcionou a descoberta de muitas drogas com atividades terapéuticas. A
estrutura a seguir representa as moléculas do antibidtico tetraciclina.
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a) Transcreva a estrutura apresentada e circule as fungdes orgénicas identificando-as.
b) Indique o(s) anel(éis) aromatico(s) presente(s) no composto.

33. (CEFET-PR) Nos ultimos quatro anos tem ocorrido um fendmeno interessantissimo,
gue poucas vezes se repetiu na historia da humanidade, e que foi iniciado pelo lancamento



de uma nova droga, o sildenafil, para tratamento da impoténcia (disfuncdo erétil
masculina), o qual é conhecido mais popularmente pelo seu nome comercial, Viagra.
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viagra

Nesta estrutura:

I. observa-se auséncia da funcéo éter.

I1. observa-se a fungéo cetona.

I11. existem grupos funcionais caracteristicos das aminas.

Esta(do) correta(s) somente:

a) . b)lell. o) 1. d) eI, e) Ill.

34. (UFRGS-RS) Os LCDs sdo mostradores de cristal liquido que contém em sua
composigdo misturas de substancias organicas.

A substdncia DCH-2F é um cristal liquido nematico utilizado na construcdo de
mostradores de matriz ativa de cristais liquidos. Sua estrutura esta representada abaixo.

F
F
A substancia DCH-2F é um:

a) isocianeto aromatico. d) alcano saturado.
b) cianeto aromatico. e) hidrocarboneto aromatico.
c) haleto orgénico.



Gabarito

1.d)

2.a) 6. b) 10. a) 14. Errada 18. a)
3.¢) 7.b) 11. b) 15. b) 19.¢)
4.¢) 8.e) 12. Certa 16. e) 20. a)
5.d) 9.¢) 13.e) 17. b) 21. b)
22. Propano

Completa: Cz3Hg + 5 0, — 3 CO2 + 4 H,O
Incompleta: CsHg + 7/2 O, — 3 CO + 4 H20
Incompleta: Cz3Hg +2 O, — 3 C + 4 H0
Butano

Completa: C4Hyo + 13/2 O2 — 4 CO2 + 5 H20
Incompleta: CsH10 + 9/2 O — 4 CO + 5 H,O
Incompleta: CsH10 +5/2 O — 4 C + 5 H,O

23. CHs + 2 O, — CO; + 2 H20; gés carbonico (ou dioxido de carbono) e agua.

24. b) 27.€) 30. b)
25. ¢) 28. ¢)
26. d) 29. b)

Oseltamivir

33.¢e) 34.¢)



